



Autógrafo Augusto

Ideal de la Prensa

Con mucho placer reproducimos a continuación la carta autógrafa que a nuestro ilustre correligionario Don Miguel Junyent, director de «El Correo Catalán» y Senador por Barcelona, ha dirigido al retornar al extranjero S. A. R. la Infanta Doña Alicia de Borbón, hermana de nuestro augusto Caudillo.

Dice así:

«Barcelona 9 de Junio 1918

Muy querido Junyent.

Al salir de esta bendita tierra española, mi patria adorada, renace en mi alma el recuerdo de sus santas tradiciones y aquel amor intenso que mis queridos padres infundieron en mi corazón, jamás mitigado, para dedicarlo a nuestra España.

Durante el tiempo que he permanecido entre vosotros, entre los lealísimos soldados de mi augusto hermano y aún con los que no militan en nuestro campo, he recibido inequívocas muestras de respeto, de consideración y aprecio que yo agradezco desde el fondo de mi alma.

Yo te ruego, pues, querido Junyent que haga públicas estas manifestaciones, ya que un deber de gratitud y de sincero reconocimiento me obligan a ello.

A todos saludo, a todos quiero, y de todos me despido, llevándome un gratisimo recuerdo, que jamás se borrará de mi memoria, y que yo avivaré al pasar la frontera, volviendo los ojos a mi patria y dando el mas entusiasta ¡Viva España!

A ti sobre todo, a Mercedes y a tus hijos, gracias infinitas por el cariño que me habéis demostrado a cada instante.

Adiós, querido amigo; mil saludos cariñosos.

Tu muy afectísima.

ALICIA.»

EL CONQUISTADOR al corresponder con la misma galantería y reciproco sentimiento al saludo de despedida que a todos nos hace, tan querida y distinguida Infanta, le es muy honroso testimoniar una vez mas la expresión de su lealtad inquebrantable a los sagrados principios que representa y defiende su augusto hermano Don Jaime de Borbón y con el mismo entusiasmo de Doña Alicia repetimos al unisono con ella un ¡Viva España! nacido de lo mas intimo de nuestro corazón de patriotas.



Con ocasión de la fiesta dedicada a la buena prensa, mucho es lo que se dice y escribe, para hacer su apología; y a nadie ha de sorprender que también nosotros echemos nuestro cuarto a espadas, sin que esto de las espadas quiera significar que hayamos de librar ninguna batalla con mano armada; porque reconocemos nuestra pequeñez y confesamos sinceramente que si alguna espada tenemos es la de Bernardo.

Nadie puede dudar del poder grandísimo de la prensa, pero creo yo que este poder es meramente adjetivo, porque ni son siempre navegantes del pensamiento los que a esta disciplina se dedican ni hay que olvidar que avalora ese poder la pereza intelectual de las gentes que prefieren pensar con el entendimiento ajeno a tomarse el trabajo de discurrir por cuenta propia, sobre cada una de las cosas que diariamente le ofrece la prensa.

Claro es que no son muchos los que tienen aptitud suficiente para formarse criterio propio ni elementos de juicio bastantes para discurrir sobre los temas que la prensa nos da resueltos con el criterio ajeno; pero ello es que el mayor número de los incapaces forma la plataforma del poder cuasi omnipotente de la prensa.

Pero por lo mismo que la incapacidad y la pereza intelectual de los mas es la razón del maravilloso poder de la prensa, especialmente la periodica, no es honrado abusar de esa posición ventajosa para traicionar a los que inconscientemente le transmiten la fuerza con que

avasallan a las gentes, y es o debe ser la sinceridad y la verdad el ideal de la prensa, separándose de los dos más abominables enemigos del pueblo que son la adulación y la mentira, aún que para esto sea preciso sacrificar los insaciables anhelos de popularidad que es frecuentemente el alma del negocio de la prensa.

Nada más facil que ganar popularidad con las artes innobles de la adulación y de la mentira; pero no es honrado trabajar así con la mirada puesta en las ganancias del negocio. Y ello es que para nadie puede ser un secreto que este criterio utilitarista y traidor existe en muchas empresas periodísticas, sin que les importe mucho ni poco el daño inmenso que sufre el pueblo que aplaude engañado. El sacrificio de la popularidad en aras de la verdad y de la sinceridad solamente lo aceptan los que hacen del periodismo un verdadero sacerdocio anhelantes de transformar la fisonomía moral del pueblo perfeccionándole y moralizándole con el conocimiento de la verdad y la práctica del deber.

Un pueblo consciente y moral es un pueblo civilizado. Un pueblo engañado por la adulación y la mentira debe pensar que está al borde de su aniquilamiento y de su destrucción; de manera que bien merecen del pueblo los que le enseñan lo que es, ni mas de lo que es, ni menos de lo que es y lo que puede ser en la posesión de la verdad y en la practica del bien; pero se les debe pública execración a los que con la adulación y el engaño desorientan el criterio popular; que si es cierto que el planeta orienta la brújula hacia

el norte lo es menos que el alma popular tiene orientaciones fijas hacia el norte de la verdad y del bien; y en esto se funda el aforismo vulgar; *vox populi vox Dei.*

Ahora bien: apenas podremos encontrar publicaciones periódicas que no sometan su criterio al aura de la popularidad ni prescindan de apriorismos partidistas en su doctrina. No sirven al pueblo el alimento del alma que es el pan ácimo de la sinceridad y de la verdad, sino el pan fermentado con la levadura de la adulación y de la lisonja amasado sobre el mostrador de un mercantilismo judaico. No es así como se ha de educar al pueblo. Los voceros de la opinión que no brota espontanea del alma popular sino que se prepara en los doctrinalismos e intereses de la empresa no sirven a la causa de la civilización, en su afán de arrastrar a las masas populares hacia sus opiniones particulares.

El ideal es sacrificar aspiraciones y egoismos partidistas, educando al pueblo con las ilustraciones de la verdad y los imperativos del deber; porque con estos factores se adquiere el verdadero carácter y se evitan las claudicaciones y veleidades que engendra el escepticismo trío inoculado en el pueblo por la ligereza y la duda, por la indiferencia y mercantilismo que bastardean un oficio nobilísimo un verdadero sacerdocio: como debe ser la profesión del publicista.

Claro es que no he de pretender que todos los juicios sean unánimes y todos los criterios perfectamente armónicos, sobre todo, tratándose de cuestiones sometidas a la libre discusión de los hombres; pero si que hay derecho a exigir sinceridad y buena fé y a que se refleje con fidelidad el sentir y el querer del pueblo, cuando se pretende ser eco de su opinión, como hay derecho a que las orientaciones populares vayan



siempre inclinadas hacia el norte que nos señala la ley moral, si queremos una verdadera renovación y regeneración de la sociedad.

La función educativa que ejerce la prensa ha de tener por objeto la formación espiritual del pueblo sobre la base de la verdad, del deber y de la justicia. **PETRONIO.**

Mas sobre la Prensa

A las hijas de María

La prensa católica que cada día se encuentra mas necesitada de medios para su desarrollo, hasta el extremo de atravesar algunos periódicos y revistas una situación precaria en demasia, acude en estos días a las madres cristianas, a las señoras católicas, a las asociaciones religiosas, a las fervientes hijas de María, sostén de la mayoría de las empresas piadosas y a los hombres de buena voluntad recordándoles la obligación que tienen de favorecerla en todos los tiempos y muy principalmente en la fiesta del apostol S. Pedro, día que la Iglesia destina en su honor.

En todas las diócesis de España se hacen grandes preparativos para festejar tan memorable fiesta ¿y en Orihuela? aquí no, nos cabe la menor duda que todos, absolutamente todos los fieles hijos de la Iglesia católica se esforzarán por seguir las saludables inspiraciones y consejos de su celoso y sabio Pastor, y que a imitación de años anteriores depositarán en las bandejas, y en las redacciones de los periódicos católicos de la localidad el donativo que sus fuerzas le permitan.

A vosotras sobre todo hijas de María corresponde la magnificencia y esplendor de la fiesta, a vosotras, todas, mujeres de Orihuela pertenece la importancia de la recaudación, pues todas son buenas y piadosas cristianas.

No olvidar, que hay es la prensa católica el mas eficaz predicador de las doctrinas del crucificado, que donde no puede oírse la voz del sacerdote católico se escucha la de aquella y que en frase del eminente Sr. Arzobispo de Tarragona es tan necesaria o tal vez mas, la limosna que se da a la prensa católica, que la destinada al pobre.

Hijas de María, madres cristianas mujeres piadosas de Orihuela es que no vais a constituir este año las mesas petitorias en las Iglesias? Sí, estamos seguros que daréis una prueba más de vuestra acendrada fe religiosa,

BREVE APOSTOLICO EN FAVOR DEL "DIA DE LA PRENSA"

El Boletín Oficial Eclesiástico del Arzobispado de Sevilla publica en su último número, dedicado por completo a promover la celebración del próximo DIA DE LA PRENSA, un Breve Apostólico que acaba de recibir el Emmo. Sr. Cardenal Almaráz por el que Su Santidad Benedicto XV concede «a todos y a cada uno de los fieles de España, de uno y otro sexo, que, el día 29 de Junio, fiesta de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, verdaderamente arrepentidos y confesados y habiendo recibido la Sagrada Comunión, se adhieran con la oración y la limosna a los piadosos actos que en dicho día se celebran, con la aprobación de la autoridad eclesiástica para fomentar la prensa católica; y que constituyen el DIA DE LA PRENSA CATOLICA, indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados, que puede aplicarse en sufragio de los fieles difuntos del Purgatorio. Valdera esta gracia por diez año a contar desde 1918

Por su parte el Emmo. Sr. Cardenal Almaráz, escribe lo siguiente: «Dios Nuestro Señor bendiga la generosidad de Nuestro Santísimo Padre, y sepan y quieran los católicos españoles agradecerla, trabajando con fervor por la difusión y prosperidad de la Buena Prensa, acercándose a los altares el próximo día de S. Pedro, y contribuyendo, cada cual en la medida de sus fuerzas, con una limosna, que agradecerá el Santo Padre y dará alientos a los escritores que ponen su pluma al servicio de la Verdad y en defensa de los intereses de la Iglesia.

VARIEDADES

El Sr. Martinez Arenas se ha dado la pueril satisfacción de adjudicarse un *bombo* como administrador modelo, recurriendo, *pillín* a la facil estratagema de comparar la recaudación de consumos desde diciembre del año anterior acá con igual época del año antecedente, en que la recaudación, *necesariamente* por exigencias de una intervención del 95 por ciento que pesaba sobre los fondos municipales, había de ser exigua

No nos estraña este rasgo del presidente de la comisión de Consumos, tan aficionado a los efectos de relumbron, sean o nó de buena ley.

Solo sentimos, que al leer «El Sembrador» en que el Sr. Martinez se atiza el bombo, habriáse rubricado el alcalde.

Porque la mala fé de su primero, le habrá aparecido patente, recordando sus tiempos de *Consul* depositario.

Gracias a los cuales, sobró algún mes de alquileres al propietario de la Casa-Cuartel de la Guardia Civil.

Y habrá pensado, porque aun no ha perdido el sentido moral, que no hay derecho, para haciendo escabel de la desgracia agena y apoyado en datos que tal vez no son todo lo verdaderamente verdad que fuera de desear querer buscar un efecto de relumbron para darse un bombazo

engañando a los no enterados a fondo de ciertas *minucias*.

Que es lo que ha hecho el señor Martinez Arenas con una *inocencia* que encanta.

Solo que ha tropezado con nosotros que no pasamos por movimientos mal hechos.

**

Continúan sin publicar las cuentas municipales, faltando el Sr Balaguer a su palabra pública y solemnemente empeñada en pública sesión y que consta en documento tan fehaciente como son las actas del Ayuntamiento.

Y hemos perdido ya la esperanza de que el Sr. alcalde haga honor a su palabra, después de oír en una tertulia asegurar a un *prohombrecillo* (por mas que él se cree prohombre) de la situación; que las cuentas no se publicarán, porque ni deben ni pueden publicarse.

Nos devanamos los sesos pensando, porqué ni debe ni puede hacer el alcalde Sr. Balaguer comprometido a ello solemnemente, lo que hizo el alcalde Sr. Ferris sin anunciarlo con bombo y platillos.

Amigo, alcalde; que le ponen a V. en ridículo y le obligan a ponerse.

Pecados mortales no puede haber en las cuentas, la honradéz del ordenador de pagos nos lo abona.

¿Qué hay pecados veniales?

¿Qué tal vez por presión, se han hecho pagos perfectamente legales pero que da rubor exponerlos a la vindicta pública porque esta se enteraría de que aquello de la renovación son cuentos, y ahora igual que siempre hay quien se aprovecha y no tiene mas mira que *a lo que estamos tuerta?*

Pues valor para confesarlo y que cada palo aguante su vela.

Después de todo ya tuvo la franqueza el alcalde de decirnos al empuñar la valerosa que venia entregado a determinadas tutelas.

¿Que importa que nos convenzamos de que ha de soportar determinadas presiones?

Después de todo eso es ya un secreto a voces.

**

En resumen, que el Presidente de la comisión de consumos, aprovechándose de una época difícil anterior, se nos presenta como un administrador modelo publicando cuentas a que no se ha comprometido.

Y el alcalde, no publica las que se comprometió a publicar.

Y que con unas y otras cosas queda el alcalde bastante mal parado.

Y por si faltaba algo, las oficiosidades de prohombres y prohombrecillos.

Le digo a V. guardia....

FELICITACIONES

Ayer celebraron su fiesta onomástica, nuestros distinguidos amigos, D. Luis Almarcha, D. Luis Ezcurra Juez Municipal de esta ciudad; D. Luis Parra, Don Luis Maseres, D. Luis Riera, D. Luis Linares Martínez, D. Luis Gálvez Pérez, D. Luis Ibáñez; D. Luis Lorenzo, Don Luis Bueno Muñoz, D. Luis Pourtau, D. Luis Cañizares y D. Luis Pérez Irles.

Dichos señores fueron muy felicitados por sus numerosos amigos.

El próximo lunes, festividad de San Juan Bautista, celebran tambien su onomástico el gran tribuno del tradicionalismo español; Excmo. Sr. D. Juan Vazquez de Mella, nuestro querido director y jefe de distrito D. Juan Villaescusa; el digno Juez de 1.ª instancia de este partido Sr. D. Juan Antonio Carpena y nuestros distinguidos amigos y suscritores D. Juan Bautista Ferrando, Don Juan Ayarra, D. Juan Bautista Aznar, D. Juan Torres Silva, D. Juan Zaragoza, D. Juan Carrió, D. Juan Rubio, Don Juan Pascual Alonso y P. Juan de Gata.

A todos les deseamos toda suerte de venturas y de prosperidades en compañía de sus respectivas y distinguidas familias.

LA FIESTA DE LAS ESPIGAS

En Callosa de Segura

Con igual brillantéz y solemnidad que en años anteriores se ha verificado en el corriente de 1918, esta fiesta sacramental en la noche del pasado sábado en el templo de S. Agustín, en el que se congregaron numerosos adoradores de la *Vela Nocturna*, venidos expresos de los pueblos de las Diócesis de Orihuela y Cartagena para testimoniar públicamente su fe y su devoción más alta y sublime de los Sacramentos de la santa Iglesia Católica.

El sermón a cargo del elocuente orador capuchino Rydo. P. Segismundo del Real de Gandía, fué todo el un hermoso Himno al Dios de la Eucaristía, lamentándose el orador de la indiferencia que se observa en cierta respetable clase de la sociedad en asistir a estas solemnidades Sacramentales.

El venerable e incansable Pastor diocesano Dr. Plaza y Blanco, de quien se rán pocos cuantos elogios se hagan, dando un alto ejemplo de su santo celo apostólico y de su fervor al que es *Amor de los Amores*, pasó la noche junto al Tabernáculo en adoración constante a la Hostia Sacrosanta, celebrando por la madrugada el santo sacrificio en el que distribuyó el Pan Celestial a un muy numeroso concurso de fieles de ambos sexos resultando dicho religioso acto, encantador y sublime sobre toda ponderación.

A la hora del amanecer y cuando la fértil vega oriolana vistiendo el rico traje de Primavera embalsamaba el ambiente con las aromáticas emanaciones de las vistosas flores de sus jardines, recorrió la *Hostia Santa* en magnífica y lucidísima procesión las principales calles de la ciudad, resultando del todo emocionante esta ceremonia que es difícil de reseñar por su gran majestuosidad.

Desde un templete levantado en el poético paseo de la Glorieta, y rendidos los estandartes y banderas de las Secciones de adoradores y de rutilantes centenas de almas ante el *Amoroso Prisionero del Sagrario*, nuestro amantísimo Prelado bendijo la ciudad, su huerta y campos con la Sagrada Forma, que recibió en esta fiesta de las *Espigas*, público testimonio de amor y de veneración de estos pueblos fieles y creyentes, hijos amantes y sumisos de las salvadoras doctrinas de la Iglesia.

Próximamente a las siete de la mañana llegó la procesión a Santa Lucía donde terminaba el acto, haciéndose la *Reserva* con una grande solemnidad.

Almacén de Guanos

Y PRIMERAS MATERIAS

— DE —

D. Salvador Ros Aranzo

Por una rara, pero sí, muy agradable coincidencia, el último día festivo por la tarde, tuvimos el gusto de visitar el Círculo Jaimista, quedando gratamente impresionados de cuanto allí vimos y oímos, durante nuestra corta estancia en la noble e industriosa villa de San Roque.

A nuestra entrada en el Círculo, los espaliosos y magníficos salones del edificio emplazado en el sitio más céntrico y concurrido del pueblo presentaban animadísimo aspecto pasando de *noventa* los jóvenes allí congregados y de quienes escuchamos elogios y alabanzas a granel en honor del culto presidente de aquella sociedad D. Carlos Galiana a cuyo entusiasmo y trabajos perseverantes se debe el estado floreciente de este centro jaimista que cuenta con una buena lista de socios y posee un magnífico teatrillo, en donde con frecuencia y para agradable soláz y recreo de las familias de los concurrentes, se celebran funciones y conferencias, cosas ambas que han logrado despertar el santo ideal del Tradicionalismo en el elemento trabajador de la mencionada villa.

Una magnífica orquesta, formada por el *cuarteto*, señores, D. Luis Serna (hijo) D. Carlos M.^a Meseguer, Don Manuel Marcos, y D. José Molina, está encargada de amenizar los días de fiesta las reuniones y veladas con la interpretación de escogidas partituras musicales que por su esmerada ejecución la mayoría de veces, merecen el honor de la repetición.

Los jaimistas de Callosa de Segura, merecen un sincero aplauso por el noble entusiasmo que sienten por la causa tres veces santa de *Dios la Patria* y el *Rey* que simboliza el escudo de su bandera la cual orgullosa ondeaba a los cuatro vientos desde el balcón principal del edificio.

¡Bravo y muy bien! por los jaimistas callosinos.

José M. Sarabia.

Visita atendida

Con motivo de la reciente visita que los empleados de la Prisión preventiva de esta ciudad hicieron al alcalde accidental Sr. Martínez Arenas, para denunciarle el estado ruinoso en que se encontraba dicho establecimiento, la expresada autoridad se personó en él para imponerse por sí mismo de las reformas y reparaciones que se hace inaplazable acometer, y el jueves último la comisión de cárceles compuesta de su presidente Sr. Pescetto y los señores Villaescusa y Luna; se personó igualmente en el indicado establecimiento recorriendo sus dependen-

cias y sacando de dicha visita una impresión desagradabilísima por el estado de ruina en que se halla todo él, impropio del buen nombre de Orihuela.

Dicha comisión prometió a los empleados de la cárcel emprender en plazo breve las reformas inaplazables que se ofrecían a su vista para proporcionar a los reclusos mas humanitaria estancia y a los empleados lugar mas decoroso y digno para prestar los servicios de su clase.

Nuestro aplauso a la citada comisión por el deseo que les anima y esperamos que pronto será una realidad tan apremiantes reformas.

Noticias

El próximo día 24 cantará solemnemente su primera Misa en la Iglesia de San Juan de esta localidad el nuevo sacerdote D. Antonio Andreu Rubio.

En tan solemne acto, cantará las glorias del Sacerdocio católico el docto profesor de este Seminario, Licdo. D. José María Cases. Apadrinarán al cantamisano, don Joaquín Alonso y Doña Amalia Solves.

Reciba el nuevo presbítero nuestra mas cumplida enhorabuena.

Con objeto de asistir a la fiesta Catequística de Eliche, ha salido para la Ciudad de las palmas, el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis Dr. Paza.

Mañana Domingo, se efectuará por los Exploradores una excursión al campo de la Mataza, distante 5 Kilómetros.

Se saldrá de esta a las 7 y se regresará al anochecer.

Con objeto de asistir a la asamblea del Partido Maurista, han salido para Madrid el Jefe del Partido Maurista local D. Federico Linares y el concejal Don Antonio Bonafós Amezáa.

En el templo Catedral ha rebido las regeneradoras aguas del Santo Bautismo, el hermoso niño que hace días dió a luz la joven esposa del dueño del Hospedaje del S. D. Valeriano Barber. Nuestra enhorabuena.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño Doña Julia Martín, amante esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. José Aledo.

Reciban los dichosos padres nuestra mas sincera enhorabuena, por tan fausto suceso de familia.

La Prensa de Madrid y provincias, sigue ocupándose con extensión de la cuestión de las aguas de Guardamar, insertando las protestas de los agricultores de la Vega baja del Segura que se oponen a la concesión, por creerse perjudicados con la aprobación del proyecto.

Para nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza D. Manuel Crema-

des, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Patrocinio Martínez Pedrera.

La boda se verificará en el próximo Julio.

Por adelantado felicitamos a los futuros contrayentes.

Ha salido para Torrevieja la distinguida esposa y monísima hija de nuestro amigo el capitán de esta Caja de Recluta Sr. Sarabia.

Son muchas las personas que al presente se hallan padeciendo la enfermedad reinante, la cual han bautizado aquí las gentes del buen humor, con el caprichoso nombre de *la vuelta por los puentes*.

Un ilustrado médico, D. Vicente S. Amorós, declara tener tal confianza en el DINAMIL, que se decide a usarlo en dos individuos tan agotados y extenuados, que parecen dos cadáveres, según el mismo afirma. Confía en que DINAMIL triunfará en esos individuos, como ha triunfado en cuantos casos lo han usado.

Con un numeroso y selecto acompañamiento en la tarde del martes último tuvo lugar en la Parroquia del Salvador el entierro de la niña Mercedes Brotons Tomas, hija queridísima de los señores D. Jesús Brotons Guillén y Doña Mercedes Tomas Reymundo.

La muerte de esta joven, modelo de virtudes y de bondades sin cuento, ha sido sentidísima en esta ciudad, como se demostró en el acto del sepelio.

A sus atribulados padres enviamos nuestro pésame.

En el templo parroquial del vecino partido rural de Hurchillo se celebraron el pasado jueves solemnes funerales en sufragio del bienhechor de aquella Iglesia D. José Galvez Pomares.

Ofició el párroco Sr. Gil, asistiendo una numerosa concurrencia de fieles.

Presidió el duelo el estimado agricultor sobrino del llorado finado D. José Géa, queridísimo amigo nuestro.

ESPECTÁCULOS

Salón Novedades

Con animada concurrencia sigue proyectándose en este teatro la emocionante película dividida en diez y seis episodios

LA MASCARA ROJA

cuya terminación tendrá lugar mañana Domingo.

Para la entrante semana nos aseguran pondrá la empresa otra de gran interés y que llenará los deseos del elegante público que acude a este espectáculo.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

SECCION DE ANUNCIOS

DINAMIL (Marca registrada) El más poderoso reconstituyente

Con su uso se come más, se dirigiere mejor, se aumenta de peso, se tienen más fuerzas y mejor color.—Resultados inmediatos y verdaderamente admirables.—Se garantiza una mejoría, visible en la primera semana de tratamiento por el DINAMIL.—Aumento de peso, que varía de —:— —:— uno a tres kilogramos en 15 días de tratamiento —:— —:—

INDICACIONES:—ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, DIABETES y primeros síntomas de la TISIS.

En las convalecencias, DINAMIL hace prodigios, pues estimula el apetito y la nutrición de un modo sorprendente. La más rebelde INAPETENCIA se vence a las pocas dosis de este magnífico producto.

FORMAS:—Ampollas INDOLORAS, Elixir para tomar a cucharadas y Concentrado para tomar a gotas.

VENTA:—En **ORIHUELA, Farmacia de Franco** y en las principales de la provincia.

Pedidos al Autor, **DAVID POVEDA.—HELLIN**
Muestras a disposición de los médicos y farmacéuticos

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVEMARIAS Gran fábrica de velas de cera HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio elocuente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congregación de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

EL CAPRICHICO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

Especialidad en géneros blancos y negros atención proferente en artículos de punto de todas clases

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad núm. 5
—ORIHUELA—

FÁBRICA de velas de cera,
— bujías y ceras para el calzado
Monzó Gil Hermanos Albaida (Valencia)

Esta casa fabrica con especialidad las clases MAXIMA y NOTABLE según lo prescrito por la Sagrada Congregación de Ritos, como también la esteárica y económica que por su esmerada elaboración dan un excelente resultado.

FABRICA
de Mosaicos Hidraulicos
Piedra Artificial y Cemento
Armado
DE
D. Francisco Sánchez García
Santiago, 3.—Orihuela

La Prensa

En nuestro tiempo, la vida y la muerte se introducen en nuestras casas sin ceremonias, envueltas en la faja de un impreso

La prensa dispone de nuestra sociedad como el viento dispone de las hojas secas.

Así como la sangre y la carne es tan formadas por el pan material, el espíritu, la imaginación, la conciencia misma son formadas por la prensa en el siglo en que vivimos.

La multiplicación de la escritura por la prensa representa admirablemente la multiplicación de los panes.

Multiplica los panes, pero también multiplica los venenos.

Los escritos de un hombre hacen germinar la vida o la muerte en un sinnúmero de hombres; de ahí resulta un deber inmenso creado por la imprenta.

He aquí este deber:

Hacer llegar la vida a los demás hombres, esto es:

Propagar los buenos periódicos.

No propagar la palabra de verdad, es un pecado de omisión que la gente comete sin remordimiento.



PROGRAMA

De las fiestas que los católicos oriolanos, con motivo del «DÍA DE LA PRENSA CATÓLICA», celebrarán hoy festividad de los Apóstoles S. Pedro y S. Pablo, con el siguiente orden:

A las ocho y cuarto de la mañana en la Iglesia de Sta. Lucía

Misa de Comunión General

que celebrará el M. I. Sr. Licdo. D. ENRIQUE TERUEL, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde, a las seis y media, solemnes cultos en la Santa Iglesia Catedral, bajo la Real Presencia de **JESUS SACRAMENTADO**, predicando el Licdo. D. Vicente Juan Ferrando, Cura propio de la Parroquia del Salvador.

Se terminarán estos cultos con la Bendición de S. D. M., que dará el M. I. Sr. D. Cayetano Puerto Chantre de esta Santa Iglesia Catedral.

A las 8 p. m. en el Salón de Actos de la Caja de Ahorros de Ntra. Sra. de Monserrate, tendrá lugar una solemne velada literario-musical, presidiendo, por ausencia de nuestro dignísimo Prelado, el Sr. Dr. D. Elías Abad, Secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado.

PRIMERA PARTE

- 1.º Sinfonía, Espinosa, por el Quinteto.
- 2.º Saludo, por el Dr. D. Luis Almarcha, Catedrático del Seminario.
- 3.º Mi Tizona, poesía por D. José Garrigós.
- 4.º Intermezzo del Faust, Gounod, por el Quinteto.
- 5.º Hay que hacerla sucumbir, poesía por D. Manuel García.
- 6.º Discurso, por el Licdo. D. José Torrella, Cura propio de la Parroquia de Stas. Justa y Rufina.
- 7.º ¿La Prensa?... ¡Eso no es nada!, por D. Luis Puebla.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Verdades a granel, cuartillas sueltas por D. Juan Torres, Beneficiado de la S. I. C.
- 2.º Himno guerrero, poesía por D. Juan Gea.
- 3.º La Coronación del Profeta, marcha Meyerbeer, por el Quinteto.
- 4.º Trabajemos por la Prensa, por D. Tomás López.
- 5.º Cydameu, Gavotte, Barbot, por el Quinteto.
- 6.º Sonó la hora..., poesía por D. Angel Ezcurra.
- 7.º El Saboyano, Romanza para tiple por el niño José Muñoz.
- 8.º Discurso resumen.

Noticias

Felicitaciones

Hoy festividad de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, celebran sus días nuestros queridos amigos los señores: Penalva Donate, Pourtau Miralles, Isidro Garra, Mojica, Reig, Castaño, Pourtau García, Penalva Bernicola; Reymundo, Abadía, Rebo lo y Santa-maría.

Reciban nuestra mas sincera felicitación.

—También por atrasado, felicitamos muy cordialmente a nuestro digno vicepresidente del Círculo Jaimista Don Guillermo Cánovas, que en el día 25 fecha de su onomástico, fue muy visitado por correligionarios y amigos particulares.

—El pasado domingo y a las 6 de su tarde se reunieron en el salón de la Caridad todos los oficiales peluqueros y barberos para tratar de constituirse legalmente en gremio. Entre todos reinó el mayor entusiasmo y unanimidad quedando constituida una junta en la forma siguiente: *Presidente:* Manuel Ibañez. *Vicepresidente:* Francisco Rodríguez. *Secretario:* José Castillo. *Tesorero:* Manuel Rogel. *Contador:* Moyses Saez. *Vocales:* Manuel Mora, Caralampio Ruiz, Herminio Tomás, Francisco Lizón y Filomeno Román. A todos nuestra enhorabuena.

En Barcelona donde residía ha fallecido cristianamente nuestro apreciable correligionario D. Francisco Santero.

Reciban su madre, hijos, hermanos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

SECCION DE ANUNCIOS

DINAMIL (Marca registrada)

El más poderoso reconstituyente

Con su uso se come más, se dirigiere mejor, se aumenta de peso, se tienen más fuerzas y mejor color.—Resultados inmediatos y verdaderamente admirables.—Se garantiza una mejoría, visible en la primera semana de tratamiento por el DINAMIL.—Aumento de peso, que varía de —:— —:— uno a tres kilogramos en 15 días de tratamiento —:— —:—

INDICACIONES:—ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, DIABETES y primeros síntomas de la TISIS.

En las convalecencias, **DINAMIL** hace prodigios, pues estimula el apetito y la nutrición de un modo sorprendente. La más rebelde **INAPETENCIA** se vence a las pocas dosis de este magnífico producto.

FORMAS:—Ampollas INDOLORAS, Elíxir para tomar a cucharadas y Concentrado paratomar a gotas.

VENTA:—En **ORIHUELA**, Farmacia de Franco y en las principales de la provincia.

Pedidos al Autor, **DAVID POVEDA.—HELLIN**
Muestras a disposición de los médicos y farmacéuticos

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVE-MARIAS

Gran fábrica de velas de cera

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones

con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio eloquente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congregación de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

Ved aquí cual es el fin de esta fiesta nacional titulada Día de la Prensa Católica.

Trabajemos mucho y trabajemos con fé. Demos gracias a María Inmaculada, Patrona de la Buena Prensa, pidiéndole al mismo tiempo que ampare nuestros trabajos para que, mediante ellos, la Prensa Católica tome tal incremento, que ella sola sea la única que se lea en nuestra Patria. Con ella se reformarán las costumbres, se conservará el espíritu religioso en las familias y se regenerará, en una palabra, la sociedad entera.

Juan Torres
Pbro.

Un Apostol de la BUENA PRENSA

Pasaba un domingo el Padre Hecker por delante de un templo frecuentado por el mundo elegante, cuando observó que los cocheros que estaban esperando a los señores se amparaban contra el fastidio que les produce la espera, leyendo un diario desde el pescante. Es decir, mientras los amos asistían al servicio religioso, leían el evangelio o escuchaban el sermón, los criados hacían sus devociones en el altar de la prensa, que suele ser una predicación muy distinta.

Fué éste un espectáculo muy sugestivo para un alma de apostol como el Padre Hecker, que le confirmó en la necesidad de trabajar en el apostolado de la prensa, de obtener por medio de ella los resultados de una predicación: esto es, si en el templo se predica a los señores y a los que van a él, preciso es predicar por medio del periódico a los cocheros y a los que se quedan a la puerta o a los que ni aún a la puerta se acercan.

Porque, efectivamente, la prensa puede ser hoy un poderoso elemento de bien y de apostolado, así como lo es para el mal, para la perversión de las almas, ¿Qué es lo que hace falta? Que se interesen en favor de ello la gente de bien, los católicos y que lo tomen a pecho hombres dotados de celo apostólico.

Grande es el poder de la palabra; más la Providencia, al hacer hoy de la prensa el intermediario mecánico y universal de las comunicaciones humanas la ha designado, por manera muy evidente, como el auxiliar necesario para la difusión de la verdad.

El Padre Hecker a favor de la prensa, hizo que en un país como los Estados Unidos, de elementos tan heterogéneos, con una gran mayoría protestante o librepensadora, la verdad y la moral católica acabasen por ser respetadas; y el periodismo fué, en sus manos, un elemento de conversión de muchas almas.

Empezó por escribir hojas sueltas y folletos, presentando la doctrina católica en una forma tan interesante como sencilla.

A favor de su inspiración y de su dirección, se llegaron a editar más de sesenta mil hojas y se repartían por centenares de miles, sobre todo entre instituciones públicas, caritativas y pe-

nitenciarias. Estas hojas sueltas eran cartas; en conjunto, cuatro páginas de pequeño tamaño. «Tres páginas de verdad, solía decir, muchas veces han reformado toda una vida de error.»

Uno de sus ideales fué establecer una sociedad de apostolado por medio de la prensa, cuyas bases, son como sigue:

1.º Fidelidad absoluta e inquebrantable a la autoridad de la Iglesia, que, sea quien sea el que la represente y la forma en que se manifieste, debe respetarse siempre como la autoridad de Dios sobre la tierra.

2.º Con tal disposición buscar siempre el verdadero espíritu de la Iglesia y dejarse gobernar por el de un modo absoluto como por la sabiduría del Altísimo.

3.º Guardar el espíritu y el corazón libre de toda ligadura humana, sistemas, escuelas, banderías, personas, es decir, de todo lo que pudiese ser obstáculo a la transmisión de la luz y de la dirección que emana del espíritu de Dios y de sus órganos en la tierra.

4.º En cualquier conflicto, proceder primero a un maduro examen y saber tener la humildad de rectificar o de retractarse, si necesario fuese. Si se ha procedido con plena rectitud, entonces ver si la cuestión es de suyo bastante importante para que exija una defensa o la reputación de los ataques: y si no tiene esa importancia, no emplear energías ni perder tiempo en discusiones que comprometerían quizá el progreso de otras obras, siendo preferible el silencio.

5.º Si en el lado humano de la sociedad de los fieles se ve algún abuso, quizás hasta algo que escandalice, no permitirse jamás ni una palabra, ni un pensamiento que huelga a duda sobre una doctrina católica o que sepa algo a desobediencia.

6.º Dentro de estas bases ser amigos decididos, ardientes de todo legítimo progreso y trabajar en promoverlo en medio de todas las organizaciones.

El proyecto fué presentado al segundo concilio de Baltimore: los obispos allí reunidos lo tomaron como cosa propia y el concilio dió un decreto en el que se lee: «La sociedad de Publicidad católica la consideraremos enteramente merecedora del favor y del concurso material de los obispos y sacerdotes, así como de los católicos en general. Exhortamos, pues, a los obispos a que establezcan en su diócesis, sucursales de esta Sociedad, destinadas a multiplicar la distribución de publicaciones católicas... y todo hace esperar que la acción de la sociedad será muy a propósito para hacer triunfar las verdades de nuestra santa religión y disipar preocupaciones que, en gran parte, son de la ignorancia de muchos de nuestros conciudadanos. Es, pues, de desear la generosa cooperación del clero y de los laicos en una empresa que no cede en importancia a ninguna de las que las invenciones modernas ponen al servicio de nuestro ministerio para la difusión de la verdad católica.»

Deber nuestro es impedir, por una parte, la propaganda de la mala prensa y estrechar el perímetro de su acción, pero a la vez es preciso ensanchar todo lo posible el radio de acción y la influencia de la Prensa Católica, prestándole todo nuestro concurso. Ruegos, consejos, advertencias, recursos pecuniarios, todos cuantos medios el cielo nos inspire para atender y favorecer a la buena Prensa, todo debe utilizarse a fin de que; mediante su acción benévola y salvadora, puedan contrarrestarse los fatales efectos que la impía causa en la vida espiritual de las almas y en la vida social de las naciones.

Cardenal Spinola.

SI PICA.....

Una de las mayores satisfacciones que estamos experimentando, fruto directo de este despertar de los católicos españoles en pro de la Buena Prensa, es sin duda alguna el ver cómo la Prensa liberal y revolucionaria se revuelve sobre sí misma sin poderlo disimular, dando a entender con el selecto *vocabulario* que la distingue y del que goza el monopolio, que este movimiento iniciado en la Prensa Católica, le sabe a cuerno seco.

¡Pobre *Prensica*. Cuando ella creía ya disponer a su arbitrio de todo el terreno, cuando se figuraba que todo el campo era suyo, cuando ya estaba en actitud de batir palmas para celebrar su *omnipotencia* en todos los órdenes de la vida, entonces precisamente le sale un *picaro grano* y la infeliz siente necesidad de... rascarse.

¡Ay *Prensica*, *Prensica*! Si eso es ahora que *estamos comenzando*, excuso decirle lo que le sucederá cuando ese grano adquiera mayores proporciones y aparezca su *personalidad* tal como es: detorme, féa, sucia... ¡juff!

¡Ay *Prensica*, *Prensica*! Váyase preparando para traspasar el local por... *dejación* del negocio, porque ya aquí en España le vamos *calando* hasta los huesos.

Revuélvase en buena hora; arroje espuma por esa boca blasfema; rásquese a mas no poder pero... tenga cuidado con las convulsiones de última hora. Procure no desbaratar mucho porque... no le conviene a su *importante* salud.

Convénzase la Prensa liberal y *aquella otra*, que, siéndolo en el fondo, aparenta no serlo en la forma, convénzase, repito, de que ya ha pasado la época de engañar a los católicos incautos, sirviéndoles en sus columnas *gato por liebre*, o queriendo despistar sus ideas *progresistas* con repetidas esquelas *mortuorias*, y con la *nota* de los *cultos religiosos*.

Ya esto se acabó; en adelante sólo habrá dos bandos: la Prensa netamente católica, amante de Dios y de su Iglesia, defensora de su Patria, guardadora celosa del orden social; la Prensa decente, instructiva y verdadera, y la Prensa liberal, revolucionaria, atea y antipatriota, corruptora de costumbres y mentirosa y calumniadora hasta más no poder.

La Prensa *neutral* en materias de religión, la Prensa mestiza, la que enciende una vela a S. Miguel y otra al mismísimo diablo, la que dice alegre *Hosanna* y mañana grita desesperada *Crucifige*, la Prensa en fin, que hipócrita y solapadamente ataca a los principales Misterios de nuestra sacrosanta Religión, y se permite desprestigiar e interpretar falsamente las acciones de nuestro Santísimo Padre el Papa, y del Clero... esa Prensa, que hasta hoy ha logrado internarse suavemente en el seno de las familias cristianas para corromperlas y dividir las y descristianizarlas, esa Prensa toca a su fin. Ya era hora.

Y ahora si el grano pica... a rascarse y fuerte que es tarde.

Jota.

El agente más poderoso de la verdad su propagador más activo, su órgano de publicidad más escuchado, y a la vez, quien mejor sirve para falsificarla y suplantarla, es hoy, a todas luces, la prensa.

Quien sea dueño de la prensa más leída dispondrá del mejor instrumento de combate, y podrá contar con mayor número de inteligentes y activos guerreros para escalar las altas esferas políticas y adquirir todos los resortes gubernamentales.

Los católicos franceses se han gastado cien millones anuales en obras de caridad y celo. Si desde hace treinta años hubiesen gastado la cuarta parte de esa suma en sostener y propagar la prensa católica, ¿sería posible, preguntan muchos con sobrada razón, que hoy los tiranizasen unos pocos miles de ateos?

La obra de la prensa no excluye ninguna; pero sin ella ninguna florece mucho tiempo: es la piedra angular, la llave de bóveda del edificio y el cimiento sobre que descansa la construcción: es la vigi-lante, la guardadora y la defensora de la demás a las cuales vence el poder de petrar el bien y universalizarle.

El Arzobispo de Tarragona.

Lo que hemos ganado

No hace muchos años; por lo tanto todos lo recordarán.

¿Que era la prensa liberal?

¿Qué hacía la prensa católica?

Demos cumplida respuesta a las anteriores preguntas.

**

¿La prensa liberal? Y al decir *liberal*, no crean mis lectores que tan solo hago alusión a *El Liberal*; con esta denominación de *prensa liberal*, quiero dar a entender a *El Heraldo*, *El Radical*, *El Imparcial*, *La Correspondencia* etc. etc., y hasta el *inocente e inofensivo ABC* (¡Que engañados están algunos católicos!)

Pues bien; los susodichos diarios y otros de la misma ralea, ¿que hacían? ¿cómo escribían? ¿cual era el número de sus suscritores?

Aún están frescas y coleando algunas de sus campañas difamatorias de las que todavía conservarán todos memoria.

Era verdaderamente bochornoso el que esos periódicos (de alguna manera los hemos de llamar) vieran la luz pública; columnas horribles contra religiosos y religiosas llenaban casi a diario sus columnas; falsedades sin cuento eran servidas a los lectores con la mayor frescura y frecuencia; sus novelas..... peor es meneral'o; la *Religión* era el tema obligado en sus artículos de fondo y no ciertamente para darla a conocer, sino para perseguirla impunemente, para blasfemar de Dios y de sus Santos, para poner en ridículo las ceremonias de nuestra Santa Madre la Iglesia, para burlarse de sus Sacramentos, para comentar con sarcasmo sus textos más sagrados, para cebar su cólera rabiosa en la venerable persona del Sumo Pontífice... en fin, nos haríamos interminables si quisiéramos detallar uno por uno todos los asuntos que tan *delicadamente* han sido tratados por esa prensa que hoy alardea de culta y progresista.

Ni que decir tiene que era tanto el miedo que este *bú* infundía en los débiles gobernantes, que estos, lejos de poner una buena mordaza a los señores avanzados para que no desbarraran tan atrozmente, le hacían la cola, como vulgarmente se dice, le agasajaban, le mimaban y hasta le sacaban de *ciertos apurillos económicos* con las *propinas* que del *fondo de reptiles* procedían.

Claro es que el pueblo que esta prensa leía con verdadero afán, al ver que los encargados de velar por la moral y decencia públicas iban del brazo con esta *madame* estilo París y que no ponían coto a los desmanes de la Prensa, terminó por asimilarse sus ideas y bien pronto vióse el resultado práctico y las consecuencias tan lamentables que esta acción infernal de la Prensa impía produjo en las masas populares; comenzaron a crearse sociedades de resistencia; las Casas del Pueblo socialistas fueron aumentando; las huelgas con caracter revolucionario tomaron gran incremento; el odio a la Iglesia y a sus Ministros era el ambiente que se respiraba en las fábricas y reuniones obreras.....

De todo lo dicho resultó lo que no podía menos de resultar: que en algunas capitales de provincias, en algunas ciudades y en no pocos pueblos era de todo punto imposible que salieran procesiones porque estas solían terminar a tiros; los pobres religiosos tenían que dis-

para vergüenza de nuestra época, en las páginas de la historia.

Y todo esto no era más que una consecuencia natural de las campañas de la prensa liberal y revolucionaria.

¿Y la prensa católica? ¿No existía acaso?

Sí; ciertamente que existía, pero era tan poco leída, eran tan contados los obreros a cuyas manos pudiera llegar un periódico católico..

Estoy por decir que las protestas de

fuerzas que hasta hace poco se hallaban latentes e inactivas, dedicadas solo a lamentar el mal reinante y a pasar las cuentas del rosario, hoy repito, han sacudido esa prudencia mal entendida; han comprendido que el bien no se hace solo rezando; y animadas por el celo, se han levantado de todos los puntos de España innumerables legiones de animosos jóvenes plétóricos de vida y rebosando entusiasmo, y estos jóvenes, amándose con las armas de la *Oración*, hanse atrincherado fuertemente, no tras los muros de las Iglesias para llorar debilmente los males sociales, sino en las redacciones de los periódicos; han cruzado de una a otra parte la Península, despertando a los católicos todos y, dando la voz de alarma y señalando con el dedo el verdadero peligro de la sociedad y de las almas, han lanzado a los cuatro vientos el grito de *La Prensa liberal*, he ahí el enemigo. *La Prensa Católica*, he ahí la salvación. Y al eco mágico de estas voces, los católicos todos se han reunido en Asambleas para tomar decisiones y acuerdos urgentes y, alentados con la bendición de los Sumos Pontífices y de los Prelados de toda España, han declarado guerra sin cuartel a esa prensa liberal, han acometido con furor al enemigo común, quien muy pronto se vió obligado a ceder terreno; sus campañas son menos terribles; su modo de expresarse algo más comedido, y el número de sus suscritores ha venido descendiendo hasta el punto que si no fuera por esos *manejillos* que traen entre manos, la prensa liberal no existiría en nuestra Patria.

Nuestra prensa, en cambio, se ha impuesto ya en todas partes; tenemos grandes rotativos y se han multiplicado el número de periódicos y revistas católicas, y mediante su benéfico influjo, los católicos pueden con toda tranquilidad acudir públicamente a los actos religiosos; las procesiones no corren peligro de ser estorbadas; la prensa católica ha sido la base para la formación de sociedades obreras, que bien pronto se vieron llenas de socios que en gran número, y desengañados de las utopías socialistas, han acudido a cobijarse bajo la bandera de Cristo; y hasta los mismos gobernantes ya se andan con más cuidado, porque saben que hay quienes descubren sus malas artes y que hoy nada puede hacerse ocultamente.

En una palabra; gracias a la Prensa católica, la atmósfera anticlerical y revolucionaria se ha despejado notablemente.

Pero, católicos; no hay que descansar sobre los laureles conquistados, pues solo estamos en los comienzos de la lucha y aún queda mucho camino que andar. Indudablemente cantaremos victoria.

Mas ahora pensemos solo en trabajar, en luchar, en propagar y ayudar a la Buena Prensa con nuestra *Oración* todos, con la *Propaganda* y trabajo personal el que se sienta con fuerza para ello, y con la *Colecta*, limosnas, donativos etc., aquellos en cuyas manos puso Dios bienes de fortuna con el solo fin de que hicieran buen uso de ellos.

Ved a mí, lectores, lo que hemos ganado en poco tiempo, favoreciendo a la prensa católica.



Hoy «DIA DE LA PRENSA CATOLICA»

El *Conquistador* reitera su obediencia y sumisión a la autoridad eclesiástica en la persona de nuestro Prelado el Excmo. Sr. Dr. D. Ramón Plaza y Blanco.

frazarse para poder pasar por ciertos puntos de España donde predominaba el elemento *progresista y amante y defensor de la libertad*, (¡¡!) hasta el extremo de que en ciertos lugares, el ver a un fraile era poco más o menos que ver un bicho raro.

Complemento de todo fué la terrible y execrable semana sangrienta de Barcelona, llamada *gloriosa* por los radicales, y que nosotros no tenemos inconveniente en calificarla de *vergonzosa* para los gobernantes de aquellos tristes y luctuosos días, borrón que teñido en sangre quedará para siempre estampado,

la prensa católica no sólo no eran escuchadas sino que eran ahogadas por los aullidos infernales de la jauría liberal, y sus razones y sus clamores se perdían en el vacío, no encontraban eco en las esteras gubernamentales y servían no mas que para aumentar la mofa y el sarcasmo en los *avanzados y culturales*.

Mas hoy ¿qué es la prensa liberal? ¿Que es la prensa católica?

Todo ha cambiado por la gracia de Dios y el esfuerzo de los católicos.

Hoy vemos con gran sorpresa y admiración que esas masas católicas, esas